

湖南大佬扎堆自建物流“抢钱”

经济观察

网址: cj.voc.com.cn
热线: 0731-84328965

随着全民网购时代的到来,物流这个在经济活动中担当重要角色的行业,正日渐频繁地进入普通公众视野。

亚马逊“无人机送货”或许还有些遥远,湖南老百姓离“智能物流”体验却越来越远:省邮政公司正在建设全省唯一的一个智能仓;苏宁云商的自动化仓库将解决人工分拣商品的难题……

随着湖南诸多企业发力物流体系建设,而且智能物流的概念和运用越来越普及,湖南物流行业将面临怎样的变革与洗礼?



12月1日,亚马逊启用一种迷你无人机用于配送快递,所有订单从发货开始预计将会在30分钟内送达1.6公里范围内的客户手中。今年9月,顺丰“无人机”已在广东进行了试运行。(资料图片)

记者观察

涉足物流建设 真是“万能良药”吗

物流的重要性,大到跨国企业的老总,小到城市角落的市民,都能切身感受到。

湖南现代物流职业技术学院院长文振华说:今天的物流,被喻为是21世纪的黄金产业和企业的第三利润的源泉。也正因为如此,今年8月份,京东物流官方网站正式上线,京东向第三方商家及合作伙伴提供全方位的京东物流业务展示及配送咨询服务;苏宁云商的物流也将由局部开放逐渐拓展至完全开放。

企业自建物流热火朝天的背后,是否会带来未来行业过剩问题的隐忧?

尹国杰乐观表示,目前物流行业是供不应求,短期内不太可能会出现行业过剩问题。“就湖南的具体情况而言,目前长沙高铁的十字交会区位优势,还将为物流业发展提供巨大的机遇。”

而对各企业纷纷涉足物流建设,文振华认为应该“反其道而行之”。他表示,企业应该拿更多的精力放在提升主业的核心竞争力上,而不是抽身开来做物流。“在物流行业发展成熟的过程中,实力弱的企业会倒闭、或被收购。因此湖南的物流企业要么做超大型的龙头,要么就做类似冷链物流这样的专业配送,否则便会失去生存之地。”

“老邮车”大变样

湖南星沙物流投资有限公司董事长尹国杰说,网购带来的电子商务的配送,其实只是物流很小的一部分内容,从商品配送到速递,从冷链物流到农产品配送,医药流通、追踪快件、企业零库存,这些既能降低成本,又能带来便捷的服务背后,都是物流的功劳。

市民对物流最直接的体验,是日常的工作生活变得更便捷高效了;而身处物流行业的工作人员,对物流行业发展的日新月异有着更直观的感受。

省邮政公司一名李姓邮车师傅说,上世纪80年代他开的邮车是老“解放”,从长沙到湘西偏远地区运送邮件,要走好几天,如今省内次日就能送达。省邮政公司综合部主任黄河介绍说,现在的邮车和以前的邮车虽然外观基本一样,但规格更多,全部配备了GPS定位系统,还能根据客户需求安装相应设施。

湖南申通中转部经理朱海军也告诉记者,只需用手机对着邮包详情单上的条形码一扫,就录入电脑了,速度快,准确率非常高。“而且邮包在城市里的车,目前到了哪个城市,在电脑上查,一目了然。”

企业尝鲜“智能物流”

当人们刚刚享受个中巨变时,亚马逊首席执行官杰夫·贝索斯又宣布,计划在四到五年内启动微型无人机送货服务,在30分钟内将小型包裹送到客户手中;而在今年9月时,顺丰“无人机”已在广东进行了试运行,顺丰相关负责人表示“无人机”快递主要用于偏远地区的配送。

在湖南,省邮政公司正在建设全省唯一的一个智能仓;苏宁云商长沙大区总经理袁祝平也告诉记者,苏宁的自动化仓库将解决人工分拣商品的难题。“举例而言,当天厂家送来50台洗衣机,苏宁就根据门店需求,把洗衣机放到各个门店的货架区。等到发货的时候,洗衣机就通过自动化系统,从货架里取出来,送到捡配台,RF枪扫码后,商品就赶往指定的门店道口走,就像机场的行李传输一样,准确无误又方便。”

送货方式变了

物流企业多了

“大佬”争相自建物流

快递堪称电子商务的生命线,为了提升客户体验和个性化服务的需求,凡客诚品、苏宁、京东等企业都选择了自建物流。湖南商学院工商管理学院院长黄福华说:

“这是电子商务时代的必然产物。”

在湖南,步步高、友阿集团和通程等湖南商业巨头如今正“叫板”淘宝,它们筹划物流建设大工程的说法也甚嚣尘上。

此外,三一重工正在大揽物流人才;作为拥有14年历史的湖南省大宗商品流通行业的第一家上市公司,物产中拓也公告旗下控股子公司参与土地竞买,以建设物流基地。

为企业省钱,为客户送便利

为什么大佬们不使用现有的物流而要自建物流呢?

京东集团创始人兼CEO刘强东曾经说过,越来越多的电子商务公司意识到,物流系统是电子商务行业的一大制约。京东于2007年开始着手自建物流,其相关负责人称,相比于第三方物流,自建物流在时效保障、服务质量和商品安全等都有

很好的保障,有很好的客户体验。

苏宁云商自2005年就启动物流建设,其长沙大区总经理袁祝平透露,自建物流除了能保证服务质量、提高效率之外,还极大地节约了成本。

“以前分拣1000个包裹,十个人得做2-3个小时,但是现在两个人就可以解决,人工成本降低了;原来长沙仓

储价格是10元/平/月,如今较好一点的仓储价格有的高达22-25元/平/月,自建物流仓便可以每年节省数10万仓储成本;另外对客户而言,以海信彩电为例,通过苏宁云商的共享库容和物流服务等,它在湖南区域就可以省下至少200万的花费。”他还说。

■三湘华声全媒体记者 黄利飞

2013第五届湖南茶业博览会

暨名茶团购节、紫砂工艺展

12月5日至8日

湖南省展览馆

今天开幕啦!

咨询热线: 4006-1919-65 0731-89703006

展出范围: 绿茶、黑茶、黄茶、红茶、白茶、青茶等名优茶; 花茶、保健茶、萃取茶、药用茶等深加工茶产品、茶饮料; 紫砂茶具、茶器、茶设备; 紫砂类陈设工艺品; 书画、茶具、根雕、陶瓷、工艺品等文化藏品

茗品、精品、礼品,专业平台;品鉴、交流、团购,一站到位!

湖南茶博会,您的年终茶叶补给、团购站!

开幕啦——您的年终茶叶团购、补给站!

——2013第五届湖南茶业博览会暨紫砂展今天开幕

2013第五届湖南茶业博览会暨紫砂展于今日在湖南省展览馆开幕,展会将在12月5日至8日期间集中展示国内名优茶叶、紫砂壶、茶具、茶文化工艺品,致力为茶祖之乡的广大茶友打造专属的茶文化盛宴。

茶友们到展会现场品鉴香茗之余,可感受浓浓的茶文化魅力。今日上午9点开始,广大茶友游客到展会现场可欣赏到盛大的年终茶博会开幕式,以及别开生面的茶艺、茶道技能及各茶区民族歌舞表演;感受中华民族流传千年的茶文化之美。围绕茶博会,各项有趣的茶文化互动活动目前也已积极展开:茶叶300包专著首发式将与大家见面;神农茶都8.8万征集上联活动火热进行中,下联已批出“神农尝百草,日遇七十二毒,得茶而解之”,有兴趣的朋友也不妨对一对上联。

2013湖南茶叶“助农增收十强企业”、“十大畅销品牌”、“十大文化事件”宣传、展示、颁奖活动将在展会开幕式上进行;湖南省名优茶评比颁奖结果,备受关注的“茶王”头衔花落谁家,也将在今日揭晓。

展会现场,国内畅销茶叶、特色茶叶、经典茗茶、推荐品牌现场大集合,可供茶友们免费现场品鉴、比对;并且可以最优价格实现年底茶叶、礼品茶、紫砂、茶具一站式采购。年终最盛大的茶业博览会,绝对不容错过。

12月5日—8日 湖南省展览馆
2013第五届湖南茶业博览会
暨名茶团购节、紫砂工艺展